

《追梦奋进长治人》

“在我心里，生命最伟大”

——“山西最美志愿者”巩艳龙的“公益梦”

文/图 赵海鹏 武千黛

初春的寒，微带冷意。

推开山推装载机武乡专营店的门，一身工装、满身油污的巩艳龙正钻在车底认真查看着，扳手、螺丝刀等工具不时地置换着。

“没有大问题，线路有些老化，已经更换，现在好了。”“真是多亏了你，要不今天我这车就上不了高速了。”“没事，没事，喝点儿水再出发。”……送走外地司机师傅，巩艳龙脱下沾满油污的手套、工装，招呼笔者坐下。

身后的桌子上的一张合影吸引了笔者的眼球。

“那是我们救援队刚成立时拍的照片，也是我梦想的开端。”随着他的讲述，7年多的公益时光在一言一语中愈发厚重起来。

1985年，巩艳龙出生在武乡县上司乡张庄村的一个普通农民家庭。为了让孩子们接受良好的教育，巩艳龙的父母把兄妹3人寄养在战友家中，离开故土外出打工。贫困的家庭、慷慨相助的亲朋好友，不仅让巩艳龙从小就养成独立自主的能力，也在他心中种下了一颗善良的种子。

“刚毕业的时候，我在上海一家汽车4S店当维修工。”闯荡了三年，巩艳龙选择了“回巢”，在他看来，故土是成长的地方，也是心灵的寄托。“学了几年的修车手艺，就先开了一家维修店。”

生活总是不会亏欠努力的人，几年时间，巩艳龙便拥有了自己的第一辆车，日子慢慢向前，生活也越来越好。一个偶然的契机，巩艳龙加入了一个社会公益团队，团队经常组织志愿服务活动，如关爱留守儿童、帮扶困难家庭、绿色环保行动等，他总会



巩艳龙(前排左)和队友们在救援现场。

积极参加。

在一次次的志愿服务活动中，巩艳龙感受到，尽自己所能帮助他人，是一件很快乐的事情。“在一次又一次的志愿活动中，发现许多地方都组建有救援队，我也很想在武乡组建一支。”巩艳龙的想法得到了很多朋友的支持。联系太原总部、了解相关要求、办理各项手续……2017年，武乡县唯一一家纯公益性质的救援队——天龙救援队成立。

救援队成立后，巩艳龙不再是一个人，他身后站了一个团队。然而，作为一支民间救援队，所有的经费、装备都是巩艳龙和队员们自己承担，每次救援的费用也是队员们自己凑。“救援情况不一样、条件不一样，结果也不一样，但是救援一定要具备专业的技能。”巩艳龙说，为了把应急救援事业做好，攀岩、潜水、破拆、医

疗急救……他和队员们在日复一日的训练中学会了“十八般武艺”。如今的天龙救援队已由最初的9人发展壮大至500余人，参加救援、演练、训练、培训590多场次，出队6078人次、1103车次，累计服务时长65194小时，受益群众达百万人。

“这些年，我们救援队收到过很多老百姓送来的锦旗。”巩艳龙指着挂在墙上的锦旗，“每面锦旗的背后，都是一段惊心动魄的经历。”

2023年10月的一天，夜已很深。在天龙救援队微信群中一条紧急消息刷屏：松庄村一个70多岁的聋哑老人走失，急需支援。

松庄村地处武乡县丰州镇东部，山大沟深，加上老人特殊的身体状况，救援难度极大。面对这样的情况，天龙救援队没有退缩，巩艳龙和队员们在向老人的家属了解情况后，

迅速制定救援方案，分队进山搜索，并利用无人机巡飞。一天、两天、三天……时间越来越长，老人存活的希望也越来越渺茫，但天龙救援队没有放弃，终于在第八天的时候，救援队员在陡峭的山沟中找到了被卡在石缝中的老人。

“在我心里，生命最伟大。”正是怀着这样的信念，巩艳龙和他的队员们始终冲在救援第一线。2017年8月内蒙古风灾救援，2019年3月沁源火灾救援，2019年6月权店火灾救援，2023年8月河北涿州抗洪救援……不论是峭壁上运送伤员，还是从林里、废墟下、深水中搜救被困者、遇难者，都留下了巩艳龙和队员们的身影。

不仅如此，2017年至今，天龙救援队积极组织开展社会公益性活动：爱心助考、关爱困境青少年、公益寻人、关爱弱势群体……都留下了巩艳龙和队员们的身影。

“队长常说，要做就做纯公益救援队，老百姓不容易，俺们能垫钱就垫钱，能出力就出力。”

“我们要和队长一起，用一生的时间做好事。”

“长大了，我也要像爸爸一样帮助别人。”

“要不是天龙救援队，我们这个家就散了。”……

来自亲人、队员、受助群体的声音，是对巩艳龙无数个日夜的付出与坚守最好的回报。

“我们都要做亮堂堂的武乡人。”全市优秀志愿者，武乡县优秀青年志愿者、五四标兵、优秀团干部……巩艳龙用行动践行大爱，只为心中一份热忱，只求心中一份无愧。

用实事带给职工“小确幸”

——记中国兵器淮海工业集团工会主席牛力

本报记者 韦婧

“牛力师傅超暖心，不仅自己工作细致，对我们的事儿也十分上心。”

“我们提出的需求，只要合理，他都会帮着解决。”

“冬送温暖，夏送清凉，似乎每一季，我们都能感受到他的用心。”

大家嘴里念叨的牛力，是中国兵器淮海工业集团四分厂的工会主席，曾获得五一劳动奖、三晋技术能手、山西省国防科技工业优秀共产党员等多项荣誉。

牛力常说，不仅要把工作干好，还要把大家服务好，用一件件实事让职工们获得“小确幸”。

职工“点单”，他来服务

如今，理发店理一次发要七八十元，让很多老师傅们花着心疼。得知大家的诉求，牛力开始想办法解决问题。想到四分厂有一位擅长理发的师傅，牛力眼前一亮，第一时间上门

寻求帮助。牛力的真诚和担当感动了擅长理发的师傅，他趁下班或者不忙的时候，为大家免费理发。这下不仅理了发，也暖了大家伙儿的心。

生产中，职工的工作衣上难免会沾上油污，清洗起来十分麻烦。牛力和分厂领导申请，买个洗衣机进行集体清洗。很快，一个星期一次的集体洗衣，把衣服洗干净了，也把大家伙的烦恼“洗”没了。

……

解决小事暖人心，主动作为显担当。像这样根据员工实际需求进行服务的小事，牛力做了很多。牛力细致又周到，根据分厂征集到的员工“心愿卡”来定制服务，带领工会、党支部的同志们，一起来解决大家心中的急难愁盼。

职工心声，他记心上

对于老一辈的人而言，一份工

作，就是一生。退休时，有一次好的告别，十分重要。对此，牛力花了不少心思。每每遇到有职工退休，他都会精心搞一次欢送会，除了聊聊过去，还把这位职工在工作中的精彩瞬间做成短视频，送给对方。看到自己半辈子的剪影，许多员工热泪盈眶，真诚感谢牛力的良苦用心。

牛力也花很多心思在年轻职工身上，除了茶话会上谈近期的困惑和未来的期望，一月一次的集体生日会也热闹非凡。牛力会专程送上生日蛋糕卡，并组织大家相聚在一起，载歌载舞，畅所欲言。很多人感慨，有人记住自己的生日，心里暖暖的。或许，这恰是因为牛力时刻把职工当成自家人，把他们的心声记在了心上，把他们的需求装进了“脑海”。

点燃新“星”，他来助力

在四分厂，每个月都会出现几位

新“星”。

问起背后的原因，牛力说：“这是因为分厂的每个班组都会根据当月职工生产的产量、工时、质量、安全、创新上报班组之星，第一名是三星，第二名是二星，第三名是一星，他们分别能拿到200、150、100元的额外奖励。”

到了季度末，多次上星的员工，又将被评为四星员工，获得300元的奖励；到了年末，表现好的员工，则会被评为五星员工，除了有现金奖励，还会被优先推选为企业劳模。

“别看钱不多，但这样的星级评比，能更好地提升职工们的积极性。因为，这是一份荣誉，也是一份鼓励。”牛力说。

用心用情办好事、解难题，牛力将一份份温暖与关怀送到职工心底，用一件件实事让每位职工生活幸福。